



ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ ΤΥΠΟΥ αριθ. 86/26

Λουξεμβούργο, 11 Ιουνίου 2026

Προτάσεις του γενικού εισαγγελέα στις υποθέσεις C-631/24 P | Επιτροπή κατά Auken κ.λπ. και C-632/24 P | Επιτροπή κατά Courtois κ.λπ.

Γενικός εισαγγελέας Αθ. Ράντος: η Επιτροπή δεν παρέσχε στο κοινό αρκούντως ευρεία πρόσβαση στις συμβάσεις αγοράς εμβολίων κατά της νόσου Covid-19

Η υπόθεση αφορά, συγκεκριμένα, την πρόσβαση στις δηλώσεις περί απουσίας σύγκρουσης συμφερόντων τις οποίες είχαν υπογράψει τα μέλη της ομάδας διαπραγμάτευσης για την αγορά των εμβολίων και στους όρους των εν λόγω συμβάσεων σχετικά με την αποζημίωση των φαρμακευτικών επιχειρήσεων

Στο πλαίσιο της πανδημίας Covid-19, η Ευρωπαϊκή Ένωση προέβλεψε και έθεσε σε λειτουργία μηχανισμό αγοράς εμβολίων σε κεντρικό επίπεδο προκειμένου να διασφαλίσει την ταχεία και ισότιμη πρόσβαση των κρατών μελών στα εμβόλια. Προς τούτο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συγκρότησε κοινή διαπραγματευτική ομάδα η οποία απαρτιζόταν από ορισμένους εκ των υπαλλήλων της και από μικρό αριθμό εμπειρογνομόνων προερχόμενων από τα κράτη μέλη και στην οποία ανατέθηκε η διαπραγμάτευση με τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις για τις συμβάσεις προαγοράς εμβολίων.

Το 2021, βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ιδιώτες ζήτησαν την παροχή πρόσβασης στις ανωτέρω συμφωνίες και σε ορισμένα συναφή έγγραφα ¹. Η Επιτροπή τούς παρέσχε μερική μόνον πρόσβαση, απαλείφοντας τα ονόματα των μελών της κοινής διαπραγματευτικής ομάδας και ορισμένους συμβατικούς όρους σχετικά με την αποζημίωση των φαρμακευτικών επιχειρήσεων. Κατά την Επιτροπή, τυχόν γνωστοποίηση του συνόλου των συγκεκριμένων στοιχείων θα έθιγε την προστασία της ιδιωτικής ζωής και της ακεραιότητας των προσώπων αυτών, καθώς και την προστασία των εμπορικών συμφερόντων των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων.

Θεωρώντας ότι δεν τους παρασχέθηκε επαρκής πρόσβαση, οι ως άνω βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ιδιώτες προσέφυγαν ενώπιον του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης ζητώντας την ακύρωση των επίμαχων αποφάσεων της Επιτροπής. Με δύο αποφάσεις που εξέδωσε στις 17 Ιουλίου 2024 ², το Γενικό Δικαστήριο αποφάνθηκε ότι η Επιτροπή δεν είχε παράσχει αρκούντως ευρεία πρόσβαση στις συμβάσεις αγοράς εμβολίων κατά της Covid-19. Κατόπιν τούτου, η Επιτροπή άσκησε αιτήσεις αναίρεσης ενώπιον του Δικαστηρίου.

Με τις προτάσεις του, **ο γενικός εισαγγελέας Αθανάσιος Ράντος προτείνει στο Δικαστήριο να απορρίψει τα επιχειρήματα της Επιτροπής και να επικυρώσει τις αποφάσεις του Γενικού Δικαστηρίου.**

Όσον αφορά, αφενός, τη γνωστοποίηση των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα των μελών της διαπραγματευτικής ομάδας (ήτοι, μεταξύ άλλων, του ονοματεπωνύμου, των επαγγελματικών καθηκόντων ή της θεσμικής αποστολής τους), ο γενικός εισαγγελέας υπενθυμίζει ότι είναι δυνατή η γνωστοποίηση των συγκεκριμένων στοιχείων σε φυσικό πρόσωπο εφόσον αυτό αποδεικνύει ότι η διαβίβαση των στοιχείων αυτών είναι αναγκαία για την επιδίωξη σκοπού δημοσίου συμφέροντος. Εκτιμά ότι ορθώς έκρινε το Γενικό Δικαστήριο ότι η διαφάνεια όσον αφορά τη διαδικασία διαπραγμάτευσης των συμβάσεων για τα εμβόλια κατά της Covid-19 αποτελεί συγκεκριμένο σκοπό δημοσίου συμφέροντος κατά την έννοια του δικαίου της Ένωσης ³. Ο γενικός εισαγγελέας επισημαίνει, επίσης, ότι απλώς και μόνον η γνωστοποίηση ανωνυμοποιημένων κειμένων των δηλώσεων περί απουσίας σύγκρουσης

συμφερόντων δεν καθιστά δυνατή τη συγκεκριμένη και ουσιαστική εξακρίβωση της αμεροληψίας των μελών της διαπραγματευτικής ομάδας.

Όσον αφορά, αφετέρου, τις συμβατικές ρήτρες περί αποζημιώσεως των φαρμακευτικών επιχειρήσεων, ο γενικός εισαγγελέας προτείνει εκ νέου να απορριφθούν τα επιχειρήματα της Επιτροπής, η οποία υποστηρίζει ότι η γνωστοποίηση των εν λόγω ρητρών θα έθιγε τα εμπορικά συμφέροντα των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων.

Ο γενικός εισαγγελέας εκτιμά ότι η Επιτροπή δεν απέδειξε ότι η γνωστοποίηση των ρητρών περί αποζημιώσεως μπορεί να ευνοήσει καταχρηστικές συμπεριφορές επιχειρηματικής στρατηγικής ή να αυξήσει τον κίνδυνο άσκησης αγωγών λόγω ευθύνης κατά των φαρμακευτικών επιχειρήσεων. Επισημαίνει, ιδίως, ότι οι συγκεκριμένες ρήτρες δεν επηρεάζουν τις προϋποθέσεις βάσει των οποίων στοιχειοθετείται η ευθύνη των επιχειρήσεων έναντι ζημιωθέντων τρίτων, αλλά αφορούν αποκλειστικά τους μηχανισμούς επιστροφής ποσών από τα κράτη μέλη προς τις επιχειρήσεις, κατόπιν ενδεχόμενης διαπίστωσης της ευθύνης των εν λόγω επιχειρήσεων.

ΥΠΟΜΝΗΣΗ: Οι προτάσεις του γενικού εισαγγελέα δεν δεσμεύουν το Δικαστήριο. Έργο του γενικού εισαγγελέα είναι να προτείνει στο Δικαστήριο, με πλήρη ανεξαρτησία, νομική λύση για την υπόθεση που του έχει ανατεθεί. Η υπόθεση τελεί υπό διάσκεψη στο Δικαστήριο. Η απόφαση θα εκδοθεί μεταγενέστερα.

ΥΠΟΜΝΗΣΗ: Το Δικαστήριο μπορεί να επιληφθεί αιτήσεως αναιρέσεως, η οποία περιορίζεται σε νομικά ζητήματα, κατά αποφάσεως ή διατάξεως του Γενικού Δικαστηρίου. Καταρχήν, η άσκηση αναιρέσεως δεν έχει ανασταλτικό αποτέλεσμα. Εάν η αναίρεση κριθεί παραδεκτή και βάσιμη, το Δικαστήριο αναιρεί την απόφαση του Γενικού Δικαστηρίου. Στην περίπτωση που η υπόθεση είναι ώριμη προς εκδίκαση, το Δικαστήριο μπορεί να αποφανθεί το ίδιο οριστικά επί της διαφοράς. Σε αντίθετη περίπτωση, αναπέμπει την υπόθεση στο Γενικό Δικαστήριο, το οποίο δεσμεύεται από την απόφαση που εξέδωσε κατ' αναίρεση το Δικαστήριο.

Ανεπίσημο έγγραφο προοριζόμενο για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, το οποίο δεν δεσμεύει το Δικαστήριο.

Το [πλήρες κείμενο](#) των προτάσεων είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα CURIA κατά την ημερομηνία αναπτύξεώς τους.

Επικοινωνία: Jacques René Zammit ☎ (+352) 4303 3355.

Στιγμιότυπα από την ανάπτυξη των προτάσεων διατίθενται από το [«Europe by Satellite»](#) ☎ (+32) 2 2964106

Ακολουθήστε μας!



¹ [Κανονισμός \(ΕΚ\) 1049/2001](#) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 30ής Μαΐου 2001, για την πρόσβαση του κοινού στα έγγραφα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής.

² Αποφάσεις του Γενικού Δικαστηρίου της 17ης Ιουλίου 2024 στις υποθέσεις Auker κ.λπ. και Courtois κ.λπ. κατά Επιτροπής ([T-761/21](#) και [T-689/21](#)) (βλ. επίσης ανακοινωθέν Τύπου [αριθ. 113/24](#)).

³ [Κανονισμός \(ΕΕ\) 2018/1725](#) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 23ης Οκτωβρίου 2018, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από τα θεσμικά και λοιπά όργανα και τους οργανισμούς της Ένωσης και την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών.